



ŽILINSKÝ SAMOSPRÁVNÝ KRAJ, MORAVSKOSLIEZSKÝ KRAJ A SLIEZSKÉ VOJVODSTVO PODPÍSAJI TROJSTRANNÉ VYHLÁSENIE O SPOLUPRÁCI

28. február 2024, Istebna, Poľsko

Zaviazali sa tak k pokračovaniu už tak úspešnej vyše 20-ročnej spolupráce s prihraničnými regiónmi Poľska a Českej republiky, s ktorými má kraj zároveň podpísané bilaterálne dohody o spolupráci.

Signatármi Spoločného vyhlásenia o spolupráci boli Erika Jurinová - predsedníčka ŽSK, Jakub Chełstowski - maršálek Sliezskeho vojvodstva a Ján Krkoška – hejtman Moravskoslezského kraja. Partnerské regióny v Spoločnom vyhlásení deklarujú zámer ďalšieho upevňovania kontaktov v rámci rozvoja spolupráce medzi tromi partnerskými regiónmi. Slávnostného podpisovania sa zúčastnili veľvyslanci všetkých troch krajín ako aj blízki partneri regionálnych samospráv či zástupcovia podnikateľských subjektov.

Nové trojstranné vyhlásenie o spolupráci sa primárne orientuje na oblasť cestovného ruchu, vzdelávania, kultúry, podpory hospodárstva a inovácií. Dokument je tak oficiálnym vyústením snahy partnerov vzájomne spolupracovať a tým podporovať všestranný rozvoj v záujme obyvateľov dotknutých regiónov. Erika Jurinová, predsedníčka ŽSK: „Moravskoslezský kraj i Sliezske vojvodstvo sú našimi dlhoročnými a najdôležitejšími cezhraničnými partnermi. Zrealizovali sme spoločne už veľké množstvo projektov a chceme v upevňovaní našich dobrých susedských vzťahov pokračovať. V oblasti cestovného ruchu či kultúry máme spoluprácu zažitú, preto máme veľký záujem rozvíjať spoluprácu v trojstranných projektoch na rozvoj inovačného potenciálu kraja, pretože Sliezske vojvodstvo a Moravskoslezský kraj sú sídlom mnohých vzdelávacích inštitúcií a inovačných centier, ktoré nám môžu pomôcť.

V počte zahraničných turistov, ktorí navštívili Žilinský kraj, dlhodobo dominujú návštevníci z Českej republiky a Poľska, rovnako je tomu tak aj v počte prenocovaní. Spolupráca s poľskými a českými partnermi je dlhodobá a úspešná. V rámci cezhraničných projektov sa podarilo na oboch stranách obnoviť mnohé kultúrne pamiatky a zrealizovať množstvo kultúrnych a vzdelávacích podujatí. „Z hľadiska ďalšieho rozvoja medzinárodných slovensko-poľsko-českých vzťahov má pre náš kraj mimoriadny význam dobudovanie D3,“ doplnila Jurinová. V rámci školstva je spolupráca medzi strednými školami primárne orientovaná na organizovanie vedomostných, odborných a športových súťaží, ale i výmenných, študijných pobytov učiteľov a študentov.

S našim partnerom Sliezkym vojvodstvom sme v predchádzajúcom období zrealizovali projekty v oblasti dopravy a kultúry za takmer 13 mil. eur (napr. rekonštrukcia cesty II/487 Čadca – Makov – Podvysoká a Čadca – Makov – Vysoká n/Kysucou, vrátane 8 mostov, výstavba stredovekej dediny pod hradom Strečno, rekonštrukcia 2 km úseku historickej lesnej úvratovej železnice v Múzeu kysuckej dediny v Novej Bystrici – Vychylovke). V súčasnosti sú v rámci Programu Interreg Poľsko – Slovensko 2021 – 2027 podané viaceré projekty, (modernizácia cesty III/2017 cesta Krásno – Dunajov, II/50 Krásno nad Kysucou – Nová Bystrica – Vitanová).

V spolupráci s Moravskoslezským krajom sa realizovali projekty v doprave, kultúre a cestovnom ruchu za viac ako 8 mil. 800 tis. eur. V rámci projektov sa zrealizovala napr. obnova a zlepšenie povrchu vozoviek ciest II. a III. triedy vedúcich k národným kultúrnym pamiatkam v rámci 5 historických regiónov kraja, rekonštrukcia cesty II/484 vrátane 4 mostov a 5 priepustov, komplexne sa modernizoval interiér kaštieľa Oščadnica, zrekonštruovalo sa druhé nadzemné podlažie Budatínskeho hradu, zrekonštruovala sa Vežová brána hradu Strečno atď. V rámci programu Interreg Slovensko – Česko je aktuálne podaný projekt na rekonštrukciu Hradu Likava a Hradu Hukvaldy za viac ako 3 mil. 900 tis. eur.

Zdroj: Tlačová správa 29.02.2024, www.zilinskazupa.sk



Z ľava: Ján Krkoška – hejtman Moravskoslezského kraja, Jakub Chełstowski - maršálek Sliezskeho vojvodstva, Erika Jurinová - predsedníčka ŽSK